

**ZIVOT
TURCA**

TURČIANSKE NOVINY

HISTÓRIA

ČO KAŠTIEĽ, TO RUINA

Chválime sa vyslancami, ale ako bývali, nás nezaujímajú



MY

MATERSKÉ ŠKOLY

Z MILIÓNOV KVAPLO AJ NÁM

Vieme, kde sa v Turci teraz zaškoli viac malých detí



ROČNÍK 24/55 ■ E-MAIL: VIERA.LEGERSKA@PETITPRESS.SK ■ CENA 0,70 € ■ CENA PRE PREDPLATITEĽOV 0,50 €

WWW.TURIEC.SME.SK ■ TEL.: 043/4220 341, 0905 978 231

Píšeme o tom, čo sa vás týka. Aj vďaka vám

OPERATÍVNI/INZERČIA

Miesto posledného odpočinku hrdinov z vojny plánujú v Sklabini zrenovovať

Obec Sklabiňa by rada prinavrátila miestnemu cintorínu dôstojný vzhľad. Miesto odpočinku tu totiž našlo i dvadsať popravených vojakov, obyvateľov dediny, počas druhej svetovej vojny. Opravu potrebuje i pamätník padlým v SNP.

SKLABIŇA. Cintorín v Sklabini, ale najmä tamojšie vojnové hroby s pamätníkom možno dostať čoskoro do najlepšieho vzhľadu.

Sklabinský cintorín je totiž národná kultúrna pamiatka s dôležitým historickým významom. Jeho súčasťou sú vojnové hroby z druhej svetovej vojny a dominantou územia je pamätník padlým v Slovenskom národnom povstaní a obetiam fašizmu.

Sú tu uložené pozostatky zavraždených partizánov, obyvateľov Sklabine, ktorých počas vojny popravili a pochovali najskôr na Bukovinách v Martine. Po vojne ich tela exhumovali a previezli na cintorín do rodnej Sklabine.

„V našej obci vzniklo hrdinské Slovenské národné povstanie, bola vyhlásená a obnovená prvá ČSR a tiež tu mali sídla viaceré partizánske jednotky. Za to, že sa dedina nedokázala zmieriť s fašistickou porobou, mučením a vraždením, vojská wermachtu sa jej kruto pomstili, čo dodnes rezonuje v povedaní mnohých pozostalých a pamätníkov,“ priblížil kruté časy starosta obce Július Ondrej.

Súčasný stav cintorína je nedostojný

„Cintorín a celý priestor pamätného miesta, vrátane vojnových hrobov pamätníka, podstaty s nosičmi vlajok



Hroby padlých hrdinov sa nachádzajú v zadnej časti cintorína.

FOTO: AUTORKA

a diaľby, je v súčasnosti vo veľmi zlom a nedostojnom stave. Chýba tu oplotenie a pomníky na hroboch sú poškodené vplyvom počasia aj vandálmi,“ zhodnotil starosta.

Podľa slov starostu obec nemá dostatok peňazí na renováciu tohto pietneho priestoru, a preto sa uchádza o dotáciu z ministerstva vnútra vo výške 20-tisíc eur. V prípade jej schválenia, by potom obec znášala náklady vo výške 20 percent z tejto sumy.

Samotná rekonštrukcia by zahŕňala vybudovanie nového oplotenia pri vojnových hro-

boch, čiastočnú renováciu a výmenu oplotenia areálu cintorína, opravu pietneho miesta, vlajkosláv, ako aj domu smútku i zvonicu, ďalej rekonštrukciu a dobudovanie verejného osvetlenia i ozvučenia, osadenie lavičiek, odpadkových košov či montáž infotabule nielen k vojnovým hrobom, ale vôbec pre všetkých pochovaných.

Súčasťou renovácie by mala byť tiež výsadba zelene a drevín, oprava i náter vstupných brán a bráničiek. „Areál treba zachovať v pôvodnom architektonickom zámere, aby pri-

pomínal pietu a úctu, ale zároveň ho treba zmodernizovať na úroveň 21. storočia, aby sa stal dôstojným miestom pre posledný odpočinok vojnových hrdinov, ako aj pietnym miestom na chvíľkové zastavenie sa a podakovanie za vydobytú slobodu,“ zdôraznil Július Ondrej, ktorý by na sklabinskom cintoríne rád vybudoval aj tzv. kolumbárium s urnovým hájom.

„Bolo by to pietne miesto v zmysle spomienky na všetky obete tyranie. Na vydláždenom priestore s niekoľkými lavičkami by horel večný oheň.



Sklabinčanom na cintoríne záleží, príšli aj na brigádu.

FOTO: AUTORKA

Schránky na umiestnenie urien by boli situované z vonkajšej strany,“ vykráľil starosta.

Ako ďalej dodal, veľa prác by si obec zabezpečila sama a s pomocou občanov.

Sklabinčanom na cintoríne záleží

„Sklabinčania už záujem o náš cintorín preukázali na nedávnych brigádach.“

Ochotne príšli vyčistiť jeho areál aj okolie, hrabali lístie či vyplovali dreviny. Bolo vidno, že im záleží na vzhľade cintorína a pamiatke na vojnových

hrdinov a že to robia nielen z vďaky, ale aj z hrdosti. Naozaj nezabúdajú na smutnú udalosť z histórie, pretože sviečky na hroboch padlých pravidelne horia, a to nielen pri výročiach popravy, SNP či oslobodenia obce, ale skoro vždy aj vo všedné dni,“ pochválil obyvateľov Július Ondrej.

Ak by sa Sklabini podarilo čoskoro získať spomínanú dotáciu, ktorú majú ako povstalecká obec sľúbenú, s rozsiahlou rekonštrukciou cintorína by mohli začať približne o rok.

ANDREA DUDRÁKOVÁ

TURČIANSKE NOVINY

REBRÍČEK PÔRODNÍČ

**JE MEDZI
NAJLEPŠÍMI**

 Smartinskou
sú mamičky
naozaj veľmi
spokojné


MY

PRVÝ MÁJ

**NOSTALGIA
I REBÉLIA**

 Sprievody sa
spomínajú
v dobrom
i rozpacito


■ ROČNÍK 24/55 ■ E-MAIL: VIERA.LECERSKA@PETITPRESS.SK ■ CENA 0,70 € ■ CENA PRE PREDPLATITEĽOV 0,50 €

■ WWW.TURIEC.SME.SK ■ TEL.: 043/4220341, 0905 978 231

Píšeme o tom, čo sa vás týka. Aj vďaka vám

V Sklabini čo nevidieť postavia nájomné byty

Nevyužité priestory sklabinskej škôlky sa zhruba o rok zmenia na nájomné byty. Jedným zo zámerov výstavby je prilákať mladých ľudí do obce, ako aj skultúrniť lokalitu na Mierovej ulici.

SKLABIŇA. V obci Sklabiňa by mali onedlho pribudnúť nové nájomné byty. Na štvrtkovom obecnom zastupiteľstve tento projekt odklepli i miestni poslanci.

Spustená budova Materskej školy na Mierovej ulici, ktorá sa už desať rokov poriadne nevyužíva, sa premení na modernú bytovku.

Zo schváleného investičného zámeru má radosť i starosta obce Július Ondrej a vidí v ňom množstvo výhod.

„Takýmto spôsobom prilákame mladých ľudí do našej obce, narastie nám počet detí predškolského i školského veku, čím naplníme kapacity základnej školy a škôlky, čo sa aktuálne príliš nedari. Súčasne sa zvýši príjem z podielových daní. Nájomné byty zároveň predstavujú stabilný príjem do obecnej kasy,“ zdôvodnil sklabinský starosta.

Medzi ďalšie plusy výstavby považuje skultúrnenie prostredia v areáli škôlky, vy-

tvorenie približne dvoch pracovných miest, ako napr. kurič či údržbár, opravu kanalizácie na Mierovej ulici alebo výstavbu chodníka a cesty v tomto úseku.

V novej bytovke za 405-tisíc eur by sa malo nachádzať deväť až dvanásť bytových jednotiek s priemernou rozlohou 50 metrov štvorcových. Obec sa chce uchádzať o dotáciu z eurofondov vo výške 162-tisíc eur, ktorá je nenávratná. Na zvyšné peniaze si obec zoberie úver zo Štátneho fondu rozvoja bývania, ktorý budú splácať štyridsať rokov a podla analýz nezaťaží obecný rozpočet. Tiež neovplyvní možnosti obce uchádzať sa o ďal-

šie dotácie z eurofondov pre rozvoj a skvalitnenie života v Sklabini.

Július Ondrej však pri pravidelnom vyberaní nájmu vidí rýchlu návratnosť tejto investície. „Keď si prepočítame splátky úveru a celkovú výšku nájomného, tak rekonštrukcia bývalej materskej školy na bytovku potvrdzuje jasný profit a istotu obce pri tejto realizácii. To potvrdzujú skúsenosti aj v ostatných obciach,“ povedal starosta J. Ondrej.

Projekt nájomných bytov je už vypracovaný a samotná výstavba by sa mala začať v polovici budúceho roka.

ANDREA DUDRÁKOVÁ



Vzhľad škôlky sa zmení na neopoznanie. FOTO: ARCHÍV OBCE